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VERBALE DELLA RIUNIONE TELEMATICA DEL 16 OTTOBRE 2020

Il  Consiglio  del  Corso  di  Laurea  Magistrale  in  Biologia  dell’Ambiente  è
convocato  per  le  ore  12,00  di  Venerdì  16 OTTOBRE 2020 in  modalità
telematica per discutere il seguente

ORDINE DEL GIORNO:

1. Comunicazioni
2. Approvazione del verbale del 10 Giugno 2020
3. Aggiornamento Schede Insegnamenti
4. Valutazione della didattica 2019-2020
5. Approvazione Scheda monitoraggio annuale
6. Provvedimenti per docenti
7. Provvedimenti per studenti
8. Varie ed eventuali 

Presenti: Bertolino,  Bona,  Bonelli,  Belluso,  Bono,  Bonetta,  Bruzzoniti,
Chamberlain, De Luca, Di Domenico, Levi, Maffiotti, Magnanensi, Meregalli,
Mi cheletti Cremasco, Novelli, Palestrini, Rolando, Saini, Schilirò, Siniscalco,
Umili, Roggero, Vigani.

Assenti giustificati: Autelli, Barni, Bergamaschi, Canaparo, Destefanis, 
Perotto, Pessani.
  
Assenti non giustificati: Caprio, Delpero, Fiorilli, Garzaro, Oddi.

Rappresentanti Studenti presenti: Nessuno presente.

Alle ore 12,10 raggiunto il numero legale, la seduta è aperta.

presiede: Prof. Tiziana Schilirò

verbalizza: Edoardo Calabrò (Manager Didattico)



               

 
1. Comunicazioni

1.1 Il  Presidente  comunica  che  questo  CCLM  si  è  reso  necessario  in
particolare per approvare la scheda del Monitoraggio Annuale. Prima di
cominciare con le comunicazioni la Prof. Schilirò ritiene doveroso rendere
un breve ricordo per la scomparsa recente della Prof.  Simona Fratianni
con la quale aveva un rapporto particolare sia lavorativo che di amicizia.
1.2 Si sono svolte le due prove di ammissione alla nostra Magistrale per il
2020-2021; la prima è stata il  15 settembre e la seconda il 1° ottobre
entrambe in  modalità  telematica  via  webex  per  il  collegamento  con i
candidati mentre si è adottata la piattaforma Moodle per l’espletamento
della  prova.  Hanno  partecipato  alcuni  colleghi  sia  alla  prima  che  alla
seconda prova (proff. Bonelli, Chamberlain, Delpero, Micheletti e Schilirò).
Le domande somministrate erano state già raccolte nel mese di luglio.
Sono stati ammessi 63 studenti alla prova di settembre e 30 studenti a
quella di ottobre, per un totale di 93 ammessi (lo scorso anno erano stati
ammessi 73 studenti e si erano immatricolati 61 studenti); al momento
risultano  iscritti  circa  30  studenti,  molti  che  già  stanno  seguendo  le
lezioni  conseguiranno  la  laurea  triennale  nel  mese  di  novembre.  Si  è
notato che quest’anno la provenienza è per la maggior parte da laureati
in Scienze Biologiche e un po’ meno da Scienze Naturali. E’ stato chiesto
agli  studenti  quale  sarebbe stata  la  loro  preferenza  nello  svolgimento
della didattica e la risposta è stata di un sostanziale 50% che preferirebbe
seguire a distanza e l’altro 50% in presenza. Si nota una maggioranza di
studenti che ha scelto il curriculum Biodiversità Animale.
1.3 Sono necessarie le elezioni anche se in forma ufficiosa di studenti che
dovranno svolgere il ruolo di rappresentanti, necessiterebbe uno studente
per ciascun curriculum.
1.4 Circa  i  fondi  per  la  didattica,  viene  condiviso  il  file  con  le  spese
possibili e si invitano i docenti a inviare le loro richieste che si cercherà di
soddisfare quando saranno disponibili i fondi. Da notare è che i costi del
CCLM stanno aumentando. E’ comunque già pervenuta una richiesta da
parte della dott.ssa Oddi.  La Prof.  Siniscalco fa sapere che fondi ce ne
sono ancora in quanto nel passato semestre si è speso di meno. Anticipa
che  ci  sarà  una  Commissione  Didattica  di  Dipartimento  e  in
quell’occasione se ne discuterà, ma le somme disponibili saranno in linea
con quelle precedenti. 

2. Approvazione del verbale del 10 Giugno 2020



Il verbale è approvato all’unanimità

3. Aggiornamento Schede insegnamenti

In merito alle schede insegnamenti, la stragrande maggioranza era 
adeguata tranne quelle dei docenti a contratto. Queste ultime presentano 
qualche criticità ma sarà cura del Presidente comunicare con loro su come
sistemare e adeguare la scheda.

4. Valutazione della didattica 2019-2020
La  valutazione  è  positiva  in  particolare  sull’interesse  che  è  anche
aumentato come percentuale; quanto ai singoli insegnamenti se ne era
già parlato e le poche criticità erano state superate. In particolare per il
2°  semestre  c’è  solo  una  criticità  sull’insegnamento  di  Ecofisiologia
(modulo “Ecofisologia animale”) ma si parlerà con il docente per stabilire
le azioni correttive che sarà possibile adottare.

5. Approvazione Scheda di monitoraggio annuale 
In merito si è formulato il giudizio sugli anni 2016, 2017 e 2018. Si nota
come  gli  avvii  di  carriera  sono  migliorati  rispetto  al  passato  ed  è
migliorata  anche la  percentuale  dei  laureati.  Un indicatore  negativo  è
relativo  ai  docenti  appartenenti  a  Settori  Scientifico-disciplinari  che
caratterizzano la nostra Magistrale; questo è dovuto a un aumento della
docenza a contratto e su questo argomento occorrerà fare una attenta
riflessione  sulla  prossima  offerta  formativa.  Positiva  è  ancora  la
percentuale di coloro che acquisiscono i  40 cfu al 1° anno e anche di
coloro che trovano lavoro a un anno dalla laurea. Non è invece positiva la
percentuale di laureati che non si iscriverebbe più al Corso di laurea. Il
Prof. Bertolino chiede se si conosce il motivo dato dai laureati che non si
iscriverebbero più a Biologia dell’Ambiente. La Prof. Schilirò dice che non
è  dato  che  si  può  conoscere  per  saperlo  si  potrebbe  pensare  di
predisporre un questionario da somministrare per cercare di capire quali
sono le  motivazioni.  La  Prof.  Siniscalco  si  trova  d’accordo e sottolinea
l’importanza  del  dato  relativo  all’occupazione  a  un  anno dalla  laurea.
Ritiene che sulla docenza a contratto se ne dovrà ridiscutere per cercare
di ridurne il numero. Il Prof. Bono rileva che sarebbe opportuno inviare un
messaggio al laureato cercando di fargli comprendere che il mondo del
lavoro è ben altra cosa dal mondo universitario e che un po’ di flessibilità
occorrerà averla. Sarebbe importante far comprendere il grande ventaglio
di possibilità che ha un laureato che acquisisce competenze sulle materie
della biologia in generale. 



A questo punto vengono illustrati dal Presidente i punti salienti relativi
agli interventi correttivi indicati nel Riesame Ciclico 2016-2017. Si pensa,
infatti,  che  probabilmente  il  prossimo  anno  si  dovrà  rifare  il  Riesame
Ciclico.
Il Prof. Saini rileva che il suo insegnamento si basa su uno stretto rapporto
tra  economia  e  ambiente  e  in  particolare  sullo  sviluppo  sostenibile.
Secondo il suo parere ci dovrebbe essere un rapporto più stretto tra il suo
insegnamento  e  il  modulo  che  la  Prof.  Novelli  svolge  all’interno
dell’insegnamento  Igiene,  epidemiologia  ed  economia  ambientale.  La
Prof. Novelli si dice disponibile a collaborare col Prof. Saini per rivedere i
rispettivi  insegnamenti,  il  problema  è  che  lo  studente  parte  senza
nessuna base di economia.
La  Prof.  Schilirò  mette  a  questo  punto  in  approvazione  la  Scheda del
Monitoraggio Annuale. 
La scheda è approvata all’unanimità.

6. Provvedimenti per docenti
Non ci sono provvedimenti su cui discutere

7. Provvedimenti per studenti
- Si  discute  in  merito  alle  escursioni,  molto  gradite  da  parte  degli

studenti;  la  Prof.  Siniscalco  fa  sapere  che il  Senato Accademico  ha
stabilito che non è possibile svolgere escursioni fino al 13 novembre.
Andare con il pullman non è possibile in quanto crea assembramento
ma il punto non molto chiaro è se lo studente si reca sul posto con
mezzo proprio. La Prof. Bona prende la parola per far sapere che ha
l’insegnamento in questo  semestre ma non sarà possibile svolgere
l’escursione  perchè  anche  utilizzando  la  macchina  gli  studenti
sarebbero vicini e pertanto non essendo ciò possibile ha rinunciato. Si
potrebbe organizzare in primavera una escursione interdisciplinare. Il
Prof. Bertolino ritiene sia una buona opportunità per lo studente quella
di svolgere una attività al di fuori dell’esame come momento formativo
magari a piccoli gruppi di studenti. La Prof. Bonelli è d’accordo sulla
utilità dell’escursione interdisciplinare; secondo il suo parere sarebbe
importante  far  lavorare  gli  studenti  in  campo  da  soli  sempre
naturalmente  se  non  ci  sono  norme  che  lo  vietino.  I  parchi,  per
esempio,  hanno  fatto  sapere  che  in  questo  momento  è  possibile,
quindi  occorrerebbe  esortare  gli  studenti  anche  tenendo  conto  del
fatto che hanno avuto problemi per via della chiusura precedente. Il
Prof. Maffiotti fa sapere che presso l’Arpa Piemonte prendono studenti



e infatti al momento qualcuno c’è che sta svolgendo la tesi. La Prof.
Schilirò  è d’accordo sulla proposta della Prof.  Bonelli.  Anche la Prof.
Siniscalco si trova d’accordo sulla proposta di far lavorare gli studenti
in  modo  autonomo,  magari  in  primavera  sperando  sia  possibile
svolgere un’escursione interdisciplinare per gli studenti di tutti e tre i
curricula. Purtroppo questo non è possibile per il 1° semestre. Il Prof.
Rolando afferma che non era al corrente di questo divieto fino al 13
novembre  e  chiede  di  essere  informato  delle  ulteriori  novità  che
dovessero  esserci.  Il  Prof.  De  Luca  che  è  un  geologo  afferente  al
Dipartimento di Scienze della Terra,  fa sapere che i  geologi  sono in
grande  difficoltà  su  tutto  ciò  in  quanto  le  attività  in  campo  sono
fondamentali, esse non sono delle gite ma parti del percorso formativo
per  lo  studente.  Queste  norme  sono  sempre  soggette  ad
interpretazione,  per  esempio  al  Politecnico  è  stata  interpretata  in
maniera meno restrittiva. Il Prof. Bono ritiene che , rispettando tutte le
regole  che  tutti  conosciamo,  non  sarebbe  necessario  nemmeno
chiedere autorizzazioni di sorta. La Prof. Schilirò afferma che non ci si
può  però  discostare  da  quelle  che  sono  le  regole  date  dalla  sede
centrale. 
Il  Prof.  De  Luca  chiede  di  inviare  una  comunicazione  al  Senato
Accademico per cercare di conoscere quali potrebbero essere le regole
post 13 novembre. La Prof. Siniscalco parlerà con la Prof. Giacoma e, in
accordo  con i  Direttori  di  Dipartimento,  si  potrebbe far  presente la
richiesta in Senato Accademico.
Dopo questa ampia discussione si decide di aggiornarsi a dopo il 13

novembre.
- Si discute in merito al fatto che gli studenti non trovano posto dove

svolgere lo stage e la tesi. La Prof. Schilirò ricorda ai colleghi che nel
recente passato causa emergenza sanitaria si era deciso di permettere
lo svolgimento di tesi miste:  sperimentale/compilativa. Dal momento
che anche adesso la situazione sanitaria non è cambiata, propone di
prorogare quella decisione assunta in precedenza. La Prof. Siniscalco si
trova  completamente  d’accordo  sulla  proroga  e  la  medesima  cosa
deve essere tenuta presente anche per gli stage. La Prof. Bruzzoniti si
affianca  a  questa  possibilità  anche  perché  fa  sapere  che,  su
disposizione  del  Direttore  del  Dipartimento  di  sua  afferenza,  gli
studenti potranno frequentare i loro laboratori al massimo 2 giorni la
settimana. Anche il Prof. Vigani rileva che sta “dirottando” gli studenti
in altre aziende perché anche lui ha problemi in laboratorio. Secondo
la Prof. Bonelli tutto ciò dovrebbe essere comunicato preventivamente
agli studenti perché ci sono problemi di accesso ai laboratori. 



Si pensa di organizzare una riunione in merito alle tesi anche per dar
modo ai docenti di presentare le loro opportunità agli studenti.
Il  CCLM  è  d’accordo  a  prorogare  la  disposizione  precedentemente
assunta di far svolgere tesi miste. 

 
8. Varie ed eventuali

La Prof. Schilirò porta a conoscenza del Consiglio che il 31 ottobre
2020  scade  il  proprio  mandato  quindi  si  renderà  necessario  dal
parte  del  Decano  indire  le  nuove  elezioni.  Ringrazia  tutti  per  la
collaborazione fornita nel corso del triennio trascorso.
La Prof. Siniscalco sia nella qualità di docente del Corso di laurea sia
nella qualità di Vice-direttore alla didattica, ringrazia ufficialmente
la Prof. Schilirò per la puntualità e l’attenzione mostrata durante il
mandato  e  chiede  se  si  rende  eventualmente  disponibile  per
svolgere  un  altro  mandato.  La  Prof.  Schilirò  dà  la  propria
disponibilità.

 La seduta è chiusa alle ore 13,55.
Il Presidente         
Prof. Tiziana Schilirò        
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